

水鸟，创下新纪录 东洞庭湖今年调查到93092只越冬 珍稀禽恋洞庭



11月22日，岳阳市屈原管理区东古湖，小天鹅在此栖息。

宋政军 摄

湖南日报全媒体记者 刘永涛 徐典波

11月30日，湖南东洞庭湖国家级自然保护区管理局发布最新一次越冬水鸟同步调查数据：本次共调查到越冬水鸟7目12科53种93092只，比去年同期增加2.7万只，创历史新高。

作为全球主要的候鸟迁徙之路“东亚-澳大利西亚线路”的重要栖息地，东洞庭湖这片19万公顷国际重要湿地，已成为“生态走廊”和“候鸟天堂”，诠释人与自然和谐共生之道。

“结队”变“组团”，鸟类数量明显增加

11月16日，东洞庭湖国家级自然保护区管理局35人组成7支调查队伍，开展东洞庭湖越冬水鸟调查。

初冬时节，走进洞庭湖湿地，就像走进了“候鸟天堂”。

君山区大小西湖，豆雁、白琵鹭、反嘴鹈等20多种鸟类，来此栖息聚居；华容新沟周边水域，黑鹇、白鹤等珍稀禽，在此频频现身……

东洞庭湖国家级自然保护区管理局局长童铮介绍，去年洞庭湖干旱导致越冬候鸟数量减少，同期监测到65478只，本次调查发现增加2.7万只。

为给鸟儿创造良好越冬环境，岳阳精心呵护“候鸟天堂”。

10月20日，岳阳市委书记、市长曹普华，市长、副市长李挚共同签发《关于全面加强新形势下候鸟保护工作的令》。这是我省在州层面发布的首个保护候鸟的林长令，要求各地将候鸟保护巡护工作、非法猎捕候鸟等野生动物案件，纳入县(市、区)污染防治攻坚战、林长制、平安建设等考核内容。

有了“保护令”，万类霜天竞自由。鸟儿由原来的“结队”变成“组团”来了！

“克噜、克哩、克哩”……夕阳西下，岳阳市屈原管理区东古湖，成群小天鹅引吭高歌。全国摄影师组团来拍天鹅，一张照片最多可拍下上百

只。屈原管理区融媒体中心主任宋政军加入巡护行列，他告诉记者：“东古湖成了‘天鹅湖’，小天鹅已来了3000多只，数量还在增加。”

作为候鸟保护主阵地，东洞庭湖国家级自然保护区持续打好生态环境问题整改、有效保护管理、公众宣教“三大战役”。保护区恢复沉水植被130多公顷，候鸟栖息地恢复重建和湿地修复面积1500多公顷，系统治理带来生态环境的显著改变。

如今，东洞庭湖水更清了，岸线更绿了，鸟儿更多了，大美湿地生机盎然。

“稀客”成“常客”，珍稀鸟种越来越多

萧萧木叶下，渺渺水云间。

11月中旬，水鸟调查队伍深入人迹罕至的注滋河与洞庭湖汇水域。有惊人发现——“国宝级”珍稀白枕鹤频频现身，它们时而水边漫步，时而草间觅食，时而掠过湖面，体态十分优雅。

“十分罕见！”东洞庭湖国家级自然保护区管理局副局长宋玉成介绍，白枕鹤为国家一级保护野生动物，属于洞庭湖的鸟中“稀客”，偶尔有年份能监测到两三只，而此次一次性监测到7只。

不光是白枕鹤，国家一级保护鸟类黑鹇、东方白鹳等也成为“常客”。黑鹳由去年的11只增加到22只，分布在黑咀、朝阳沟、乌龙尾、白湖和老鼠尾等区域。

水鸟调查队员除配备常规的望远镜等设备，还新添GPS巡护打卡设备。宋玉成介绍，东洞庭湖国家级自然保护区按照“分片分区、责任到站”，创新建立一线管理站+生态巡护员一体巡护机制，日常巡护严格实行GPS航迹考核，确保不留盲区、不留死角。

东洞庭湖国家级自然保护区林阁老巡护监测站，大屏幕上传回多个现场实时监控画面。宋玉成介绍，保护区新建的“空天地”一体化视频监控，在全国湿地保护区具有领先地位。50个摄像头紧盯1300平方公里，占保护区85%的范围，主要负责野生动植物监测、安全监测等。

今年，东洞庭湖国家级自然保护区开展鸟类、麋鹿和湿地植被等野外调查，首次监测到种栗背短脚鸭、白肩雕、小灰山椒鸟和赤嘴潜鸭等珍稀禽；麋鹿种群数量达289头，创下新纪录。

“远亲”变“近邻”，鸟类分布越来越广

11月25日，记者跟随水鸟调查队来到君山区调查，在上采桑湖水域发现白鹤一家三口在此现身。冬日暖阳下，羽毛浅红的小白鹤站在中间，在父母带领下觅食，画面十分温馨。

这是今年入冬以来，东洞庭湖国家级自然保护区首次发现带领幼鸟的白鹤家庭来此越冬。保护区管理局科技科科长刘向葵介绍，调查数据显示，鸟类分布范围越来越广，不仅在核心保护区、试验区的鸟类也不少。

为给鸟类腾出更大生存空间，东洞庭湖国家级自然保护区争取上级财政资金支持，持续开展湿地生态效益补偿试点，每年安排资金400万元，支持保护区范围内县(市、区)政府购买野生动物致害农作物保险。对区内及邻近保护区的乡镇、县(市、区)政府实施生态效益补偿，补偿资金累计超3000万元。

此次水鸟调查队伍中，有来自当地农民协管员徐伯炎、梁经吉，他们熟悉当地环境，发挥“活地图”等作用。保护区已发展协管员46个，分布在保护区各个角落。徐伯炎说：“候鸟原来像‘远亲’，现在成了‘近邻’，大家护鸟意识越来越强。”

东洞庭湖国家级自然保护区管理局在沿湖各中小学开设生态教育课程，利用“世界湿地日”“野生动植物日”“爱鸟周”等，向公众普及生态保护知识，吸引更多群众参与环保行动。

今年4月，岳阳市林业局发布《2023年度岳阳市湿地鸟类监测公报》，公报显示，该市各湿地类型自然保护区共监测到鸟类20目72科376种，占湖南省鸟类种类的81.21%、全国鸟类种类的26.09%。其中，国家一级保护鸟类18种、二级保护鸟类74种，夏候鸟57种、冬候鸟118种、留鸟115种、旅鸟75种、迷鸟7种。

湖南两单位入选全国首批“美丽工坊”示范机构

湖南日报12月1日讯(全媒体记者 沙兆华)11月29日，“美丽工坊”残疾妇女就业增收项目推进会暨首批“美丽工坊”授牌仪式在湖北武汉举行。我省株洲张爱武职业技术学校、衡阳市蒸湘腾跃工艺厂入选全国首批55家“美丽工坊”示范机构。

“美丽工坊”是中国残联、全国妇联、人力资源和社会保障部、文化和旅游部、国家乡村振兴局联合发起的残疾妇女就业增收项目。项目计划在“十四五”期间，通过层层培育、推荐和选拔，推出100家“美丽工坊”，辐射带动1万名以上残疾妇女就业增收。

株洲张爱武职业技术学校2020年推出残疾人培训项目“手绣”，将培训融入市场，课堂与订单相融合，实现培训即就业模式，现已培训残疾姐妹235人次，带动居家灵活就业残疾女性35名，并培育3家市级“美丽工坊”基地。学校列入我省首批省级“美丽工坊”培训基地。

衡阳市蒸湘腾跃工艺厂以非遗手工编织技艺，生产编织服装服饰、仿真花工艺品等，产品远销海外20多个国家和地区，目前，帮助残疾人稳岗就业50人，安排居家灵活就业残疾人126人，绝大多数为女性，常年为残疾妇女提供技术培训，帮助实现巧手“编织”的美丽人生。



12月1日，洞口县杨林镇草塘村，禁毒志愿者向村民宣传防毒、禁毒知识。连日来，该镇禁毒志愿者以禁毒知识、拒毒技巧等内容为主题，以三句半、音乐快板等群众喜闻乐见的传播形式，到乡村、街道、学校等地开展禁毒宣传活动。

滕治中 摄

国家级技艺传习所 10年修复古籍4万余册(件)

湖南日报12月1日讯(全媒体记者 龙文决 通讯员 吕丽 胡婷 易婧琪)11月28日至30日，2023年全国古籍修复工作研讨会在长沙举行。会议透露，10年来，国家级古籍修复技艺传习所在全国设立了47家国家级古籍修复技艺传习所，覆盖27个省(市)，累计修复古籍4万余册(件)。

本次研讨会由国家古籍保护中心、湖南省古籍保护中心主办。会上，相关负责人为首都图书馆、清华大学图书馆等新增设的15家国家级古籍修复技艺传习所授牌。至此，国家级古籍修复技艺传习所总数增至47家，收徒300余人，累计修复古籍4万余册(件)。

国家图书馆常务副馆长、国家古籍保护中心副主任张志清介绍，2013年，国家级古籍修复技艺传习所在国家图书馆成立后，陆续在全国设立附设于传习所的国家古籍修复技艺传习所。传习所依托机

构既有公藏单位，也有民间机构；传习内容不仅有古籍修复技艺，还包括石刻传拓、木版水印、版雕雕刻等非遗技艺。通过“师带徒”和以古籍修复项目带动技艺传习的模式，修复了一批珍贵古籍，培养了一批骨干，成为修书与育人有效结合的范例。

研讨会上，设立了传习所的代表性机构就古籍修复及管理、人才培养等方面分享了先进经验。其中，湖南图书馆创新“师徒授受”传统模式，聘请古籍修复专家师玉祥为导师，收徒20余人，为省内公藏单位培养古籍修复人才，开创了省内古籍原生性保护工作的新局面。

张志清表示，接下来，将通过进一步加强传习机构建设、推出“古籍保护中的非遗”系列活动名录、加强古籍修复学历教育等举措，使古籍修复行业焕发新活力。

湖南2024届普通高校毕业生人数预计突破51万 高校毕业生就业促进月活动启动

湖南日报12月1日讯(全媒体记者 余睿 通讯员 白一凡)为促进我省高校毕业生高质量充分就业，今天，湖南省2024届高校毕业生就业促进月活动启动仪式在湖南师范大学举行。

我省2024届普通高校毕业生人数预计突破51万。今年以来，湖南坚决贯彻习近平总书记关于高校毕业生就业工作的重要指示批示精神，全面落实党中央、国务院决策部署和教育部署工作要求，高站位谋划、多渠道供给、全方位保障，全力推动高校毕业生就业创业。截至8月31日，全省50.06万名2023届高校毕业生去向落实率高于上年全省同期水平。

此次启动就业促进月活动，是对2024届高校毕业生就业工作的一次再动员再部署。就业促进月期间，省教育厅将会同省直有关部门和市(州)25个常设市场高校开展线上线下招聘、就业市场开拓、重点群体帮扶、就业工作培训、

职业生涯规划大赛等系列活动，持续为毕业生提供岗位信息，促进供需精准匹配，引导毕业生到祖国需要的地方建功立业。

本次活动还举行了全省高校就业部门负责人培训会。全省129所普通高校共300多名高校就业工作部门负责人和师生代表参加了培训会。

当天上午，在湖南师范大学二里半校区体育场举行了专场招聘会，共吸引329家用人单位参与，共提供就业岗位1168个，招聘需求人数达9898人。参会用人单位涵盖教育、信息传输、软件、制造、建筑、金融、装备制造、房地产、文化、医药、农业等多个行业领域，其中湖南省218家、占比66.26%，广东省68家、占比20.67%。招聘会现场人头攒动、气氛热烈，来自湖南各高校的毕业生与用人单位积极洽谈，“双向奔赴”就业。

全国第六 中部第一 6家湘企晋级中国创新创业大赛总决赛

湖南日报12月1日讯(全媒体记者 王铭俊)记者昨天从省科技厅获悉，第十二届中国创新创业大赛生物医药全国赛(半决赛)近日在江苏省泰州市落下帷幕，标志着新材料、高端装备、新能源(新能源汽车、节能环保)、新一代信息技术等5场全国行业赛圆满收官。经激烈角逐，我省6家企业晋级全国总决赛，总数在全国省赛赛区排名第六，位列中部第一。

经省创新创业大赛组委会组织推荐，我省共有58家企业入围第十二届全国赛(半决赛)。通过大赛比拼，30家企业获“全国优秀企业”奖，总数位列全国省赛赛区第5、中部第一，其中湖南省华芯医疗器械有限公司、衡阳凯新特种

材料科技有限公司、永州明睿陶瓷科技有限公司、岳阳凯门水性助剂有限公司、湖南宸宇富基新能源科技有限公司、湖南贝特新能源科技有限公司等6家企业成功晋级全国总决赛。晋级企业将于12月12日至14日在四川省成都市参加全国总决赛。

据悉，我省已连续10年成功举办中国创新创业大赛湖南赛区赛事活动，共培育科创板上市企业5家、国家级专精特新“小巨人”企业150余家、高新技术企业6000余家、科技中小企业1.2万余家，成为挖掘、培养和服务中心科技型中小企业，培育新业态、新模式、新动能的重要平台。

湘融AI 智赋万企 第五届“智赋万企”人工智能产业创新与应用大赛落幕

湖南日报12月1日讯(全媒体记者 谢卓芳 通讯员 徐江辉)12月1日，第五届“智赋万企”人工智能产业创新与应用大赛落幕。大赛以“湘融AI 智赋万企”为主题，来自全省各行业的17支参赛队伍激烈角逐，展现人工智能领域的新技术和新产品。

大赛设置标志性创新产品和示范性应用场景两个赛道。标志性创新产品赛道针对软硬件结合，突出在工业领域中运用的人工智能产品，如智能传感器、视觉大模型、智能运载工具等。示范性应用场景赛道突出人工智能技术在

工业领域的融合，展示人工智能技术在产品设计、工艺、制造等环节的深度应用。

大赛从技术水平、产业化前景、应用效果、推广价值等多维度进行评审。经过激烈角逐，长沙行深智能科技有限公司和博世汽车部件(长沙)有限公司分别摘得标志性创新产品和示范性应用赛道冠军。

省工信厅总工程师熊琛介绍，当前我省人工智能领域呈现出技术创新和产业化应用双轮驱动、双向促进的发展特征，今年全省人工智能核心产业产值将突破200亿元。

新时代“枫桥经验”湖南实践 百里苗疆守护神 ——记全国第三批“枫桥式公安派出所”花垣县公安局十八洞派出所

湖南日报全媒体记者 李寒露 通讯员 丁丹 张红军

在巍峨绵延的武陵山中，镶嵌着一颗璀璨的明珠——十八洞村。湘西土家族苗族自治州花垣县公安局十八洞派出所，就是这颗新时代“红色地标”的忠诚卫士，也是百里苗疆父老乡亲的守护神。

从护航“精准扶贫”到助力“乡村振兴”，花垣县公安局十八洞派出所聚焦“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”总目标，探索党建引领、多元联动、警民联防的苗疆警务治理模式，取得显著成效。近日，十八洞派出所被公安部命名为全国第三批“枫桥式公安派出所”。

“党建红”与“公安蓝”深度融合

十八洞派出所坚持党建引领，将“党建红”与“公安蓝”深度融合，全面提高党在基层社会治理中的政治领导力、思想引领力。

2021年，十八洞村被中宣部命名为全国爱国主义教育示范基地。十八洞派出所定期组织全体民警到示范基地开展政治轮训，邀请村党支部老党员给全体党员民警讲述十八洞村的变迁史。十八洞派出所依托十八洞村警务室，设置展览室收集展示先进典型事迹，将其倾力打造成为湘西州乃至周边省市公安机关党性教育平台。近两年来，湘西州新录用民警均到教育基地接受入警第一课党性教育，周边各县市公安局民警也分批到教育基地接受精神洗礼。

每逢周末，十八洞村警务室“政治学习小书屋”，都能见到来此阅读的民辅警和附近中小学生的身影。十八洞派出所收集陈列各类红色图书3400余本，定期组织开展“寻根”阅读，持之以恒抓好思想政治建设，着力强化理想信念、宗旨观念、为民情怀。

十八洞派出所强化党员示范引领，在户籍服务中心、接处警中心等办事窗口均设立“党员示范服务岗”，推动新时代基层派出所工作提档升级。近三年来，各示范岗累计服务群众4.5万人次，为群众办理各项业务1.2万件，好评率达100%。

3年来成功调处矛盾纠纷120多起

针对辖区边界特征、山区特点、民族特色，十八洞派出所建立完善片区警务协助、矛盾纠纷联调、村民自治等机制，真正实现公安工作与群众工作同频共振、同向发力，守护苗寨平安。2022年3月，辖区一家农业产业园因修路

占用了邻县的部分荒地，造成邻县村民围堵、阻碍产业园建设，双方随时可能爆发冲突。十八洞派出所所长龙隆晖带领民警迅速介入了解情况，将情况通报给邻县派出所，启动警务协作机制，在邻县派出所协助下促成双方和解。

针对辖区是苗族聚居地，矛盾纠纷也以家庭、邻里为主的特点，十八洞派出所与各村支两委，推进“村民三治”，即自治、德治、法治，从源头上积极化解各类矛盾纠纷，严防小纠纷引发大矛盾。3年来，成功调处各类矛盾纠纷120多起，未发生一起因调处不满意引发的案事件。

去年11月，辖区丙池村6组村民吴某某将自家门前的一片土地开发成辣椒种植园，不经商议占用了村民出行的道路，违反了《村规民约》，当地村民极为不满。驻村辅警发现后，立即启动联调机制，成功化解矛盾并解决了10多户村民的出行问题。

针对辖区民居多为苗族传统木屋，消防隐患突出，为切实保障人民群众生命财产安全，十八洞派出所逐年完善技防、物防建设。十八洞派出所以村为单元，组建成员300余人的27支苗家义警队，采取步行、骑行等方式，在辖区100多个苗寨流动巡护，随时守护民众。

村民只听脚步声就知道是哪位民辅警

聚焦群众“急难愁盼”，警力沉下去，服务提上来，不断拓宽各类服务渠道，与群众保持“零距离”，赢得了群众满意。

近年来，十八洞村大力发展特色经济和乡村旅游，开发形成了非遗体验、党性教育、乡村振兴等文旅和红色培训资源。今年前三季度，十八洞村接待游客68.7万人次。

“只听脚步声，我就能分辨出是警务室民警小贾，还是辅警小吴或是小杨。”十八洞村村民施成付对记者说。警务室民警用“脚力”筑起整个村寨的安全线，快速、高效处理游客财物丢失、疾病求助等警情。

十八洞派出所辖区总面积155.81平方公里，有27个苗族聚居行政村6894户3.1万人，不少村寨的村民来派出所办事往返交通不便。为此，十八洞派出所结合辖区实际情况，在辖区3个集市上轮流设立“集市警务点”。自“集市警务点”开办以来，十八洞派出所共出动警力3000余人次，服务群众3800多次。

2019年以来，十八洞派出所辖区实现“零吸毒”“零事故”“零重大刑事案件”和民辅警“零违纪违法”。